



星期玉

邮箱。 3213456266@qq.com

□・主编・郝

□编辑: 恭 海

## 老人之美

□孙丽丽

在西湖边散步,看到一位老太太,她身材依旧苗条,身穿红色的连衣裙,和另一位身穿白色礼服的老人在跳探戈舞。交叉步、踢腿、跳跃、旋转等舞姿依然干净利爽,我不由得惊叹连连,老年人有老年人的美,我希望自己老了,也活得如此恣意。

我喜欢九十多岁的艺术家秦怡老人,只见她笑容温婉,脸庞红润,一头银发如雪般。镜头下的秦怡老人,脸上没有岁月沧桑的痕迹,眼神永远谦和温情,让人感到美人永不迟暮。秦怡老人一生吃过很多苦,她说:我幸福过、快乐过,也怨恨过,我这辈子在工作和家庭上吃苦、受难很多,人家都说我心态好,人终究都有过我好生活的愿望。心态好和对美好生活的追求,让秦怡老人看上去比年轻时更有韵味。

每天早晨,看到广场上公园里,老人们聚在一起,散步、打太极、跳舞、舞剑……只见他们神态悠闲,不再为工作发愁,不再为子女操心,一切删繁就简,与世无争。老人的美是一种历经岁月阅历的内蕴之美,与年轻人的外在美相比,更韵味悠长。看到有的老人笑起来慈眉善目,我觉得这种美比时尚潮流更耐读。

老人之美在于醇。老人有老人的追求,老人的爱好,老人的快乐。养养花,养养鸟,琴棋书画,自己想做什么就做什么,只要自己觉得有趣就好。我母亲晚年时喜欢种菜,喜欢绣花,于是我穿的拖鞋上,有猫有狗有牡丹,惟妙惟肖,我想母亲绣花时恬淡的心情一定很美。人年轻时,由于忙于生计,总觉得来日方长,会时,忽了对阳光雨露、蓝天白云大自然美的享受,忙碌的生活也忽略了对鸟兽虫鱼、春华秋实、美花丽草的关注。如今人老了,一切都回来了,返朴归真,是老人的一种美。

老人的美,美在从容!没有了年少时的轻狂,没有了青壮年的浮躁,一颗灵魂历经风雨更显得温厚。老年之美,美在一种慢生活,内心知足,顺其自然,寄情山水,不再强求什么,街头跳跳舞,打开电视机看看戏曲,兴致来时跟着唱几段,做点美食,送给儿女或邻居们品尝一番。

老年之美,美在宽厚。苗没有树大,树没有山大,山没有海大,海却没有心大!心小了,小事就大了;心大了,大事都小了。俗话说:心宽体胖。一个人心宽了,他一定会是笑容如春风一样的人,看上去和蔼可辛

长久以来,人们总以为美是年轻人的事,年老了就不要美,再化妆也美不起来。 其实这是一种错误观念,人每个阶段有每 个阶段的美,正如春夏秋冬,风景各异。老 年人爱美是热爱生活的表现。

老年之美,在于形,人老了则有别样的 风采,如修竹如老梅,朴素精神内敛,稳健 而从容,容得下世事的纷杂,深沉而理智, 多了看透世事的从容淡定,随遇而安。



老树迎春 □周文静 摄



# 三当教员

□王仕汉(80岁)

我十五岁参加中国人民志愿军,一九五 六年在朝鲜成川郡大坪里军营任中士测地班 长。为了贯彻执行志愿军司令部"在高度战 备条件下进行练兵"的指示,部队开展了大练 兵活动。

五月初,上级决定在全军开展一次防化学、防原子弹的知识技能训练,以适应现代化战争的需要。师部决定,先办一个防化学、防原子弹的训练班,培养一批防化学防原子弹的教员,学好后再回各连队训练,以提高部队的战斗力。

培养的教员本应由连长担任,可我所在指挥连的连长没有文化,连笔记都无法做,怎么办?本来可以找副职或排长,可事情就这么出奇,连长却通知我参加师部培训。当时我只有一个念头:服从命令。于是我迅速到师那报到。当第一堂课开课时,我环视一师有的学员,都是清一色的有肩章的军官,唯独我是一个只有领章的士官,当时的信任。大师想:这一次绝不辜负连长的信任。一个晚,并暗想:这一次绝不辜负连长的信任。一个晚,并暗想:这一次绝不辜负连长的信任。一个晚,是年轻好胜吧,当时我才十七岁。十天结束时间很紧凑,学的东西也不少,很快到到连接人员。

我先整理好笔记,接照学习的知识,先向 连队官兵上理论课,讲了化学武器、细菌武器 的种类、性能、危害性、杀伤性以及如何正确 使用和佩戴防毒面具;讲授了原子弹的构造、 原理、性能和历史教训。我着重讲了原子弹 的四大杀伤力:即光辐射、冲击波、贯穿辐射、 放射性沾染以及如何防御等基本知识。理论 课讲完了接着进行连队防化学、防原子弹战 术训练,设计了多项演练课目,其中我设计和 实施的《迂回通过放射性沾染区》的战术课 目,获得了团参谋部的肯定和赞赏,并组织全 团排以上的干部观摩学习,当时在全团引起 强烈反响。这是我第一次当教员,而且是在 异国他乡,的确令人难忘。

一九五八年为了读书,我主动申请复员, 回到了故乡开江县,九月,被文教科分配到普 安镇第三完小当代课老师。十一月中旬的一 天,我收到开江县文教科的通知,叫我到开江 县文化馆报到,虽说我一头雾水,但仍拿出了 军人作风迅速来到县文化馆,馆长陈显驰热 情地接待了我。

原来是县上为开展一九五八年春节文娱活动,责成开江县文化馆办一个农村文艺骨干培训班,大约五十多人,借调我来当教员。据了解,同时调来的还有教音乐的朱文栋老师,教美术的刘科威老师和教舞蹈的高之琴、韦如玲老师,我负责教曲艺。天啦,我什么都

没学,又没现成的教材,我心里完全没有底。幸好我在部队还有一点基础,算个打游击战出生的。我很快找来资料编写教案,确定教的主攻课是相声、谐剧、金钱板、三句半,因为这些在部队上都接触过,况且我曾是部队的文娱积极分子。记得一九五四年,全团春节文艺汇演,我和战友表演的自编舞《小嘎玛》还获过奖,当场把晚会推向了高潮。

在课堂上栽语言尽量诙谐、活泼,伴以动作,列举了许多实例,深受学员好评。在以后几天的排练中,我认真指导,画龙点睛的语言、神情、动作示范,深入浅出的评讲让学员受益匪浅。半个月的培训很快结束了,我也圆满地完成了这次教学任务。这是我生平第二次担任教员。

一九八二年,我被调到高完中——普安中学教语文。这次当教员的时间较长,一年一个学教语文。这次当教员的时间较长,一年一个大专学历是不行的,而我却拿了一张开江中学初五三级的初中毕业文凭,堂而皇之地跨入了普中大门。但我冷静沉着,勤于在工跨入了普中大门。但我冷静沉着,当于在对时,当时为追求升学率,学校对初三毕业年级的师资配备也特别强。从一九八的老学业年级的师资配备也特别强。从一九八的老师教完初二,我就接着教毕业,我成人为初三的"专业户"。一时间,"普中初中办得好"的口碑在社会上流传开了。由于工作出色、业务到位,我还当上了普中的语文教研组长(含高中)。我不但教学工作抓得落实,教研研组。

在普中的长期教学实践中,我注重对学生学习方法的研究,总结出一套有效学好语文的方法,写成论文《重在扎实——介绍"三本一典"自控学习法》,"三本一典"即:住句段语抄本、小作文本、知识点整理本、现代汉语、小词典,这种全方位、多渠道综合配套系列资流的学法乃全国首创。该论文被学研究会评为"当前语文被学变破性改文革"征文优秀奖,后入选《中国语文教师论教师节(1994年)上,我被开江县委、县政府授予"三育人优秀教师"称号。这是我生平第三次担任数员

回想起我三次当教员的经历,令人惊叹而又不可思议,都是破格而上,结果满载而归。而今我虽已年逾古稀,但这几次经历却让我终生难忘。在这里,我真诚地提醒年轻人:要永远记住"世上无难事,只要肯登攀"这句名言,更要发扬"初生牛犊不怕虎"的勇气,只要勇于开拓,踏实前行,成功的路就在脚下。

### 秋山行(外三首)

□谭顺统(68岁)

山头云一片,浑似白纱巾。 风儿深解意,转赠砍樵人。

#### 野渡

船泊枫桥下,未知何处投。 江风半堤草,雁字一天秋。 叶落无人问,花残有客愁。 嶕峣孤嶂外,谁个牧青牛。

#### 放舟明月湖

蓊郁山噙翠, 云肥不失妖。 才刚风淡淡, 忽又雨潇潇。 诗句松间取, 船歌水上飘。 更添鸥一曲, 尘虑顿然消。

#### 秋韵

飞鸿留字亦留声,沿路关河细点评。 园售橘香风派送,山开花市蝶经营。 湖中船载渔歌去,松下云扶酒客行。 跻彼高岑匀秀色,飘然一笛到蓬瀛。